

Posudek vedoucího bakalářské práce

Autor: **Aleksandra Kudriavtseva**

Název práce: **Vojenské konflikty a jejich environmentální vliv**

Vedoucí práce: Mgr. Filip Timingeriu, Ph.D

Naléhavost tématu, které se aspirantka bakalářskou prací snažila pojednat, lze asi stěží přecenit. Hlavním přínosem posuzované práce – který v sobě ale nese také její základní problém – je způsob, jakým a proč je dané téma artikulováno a vykládáno. Předestřením a sledováním proklamovaného tématu vojenských konfliktů a jejich environmentálního vlivu se totiž přes „pojmy“ biocentrismu a antropocentrismu dostává ke slovu otázka po člověku a jeho přirozenosti (jeho vztahu k sobě samému a ke světu, jímž je či není), což rozhodně není neambiciózní.

V textu lze tedy diachronně i synchronně sledovat tyto tři roviny, které spolu vsutku velmi úzce – chtělo by se říci přímo bytostně – souvisí, přesto však je nelze na sebe vzájemně redukovat. V čem však zůstávají ambice bakalářské práce nenaplněné, je právě přinejmenším formulační udržitelnost a sledovatelnost této souvislosti; jinak řečeno, studentka chce (byť má co) říci příliš mnoho na příliš malém prostoru, kterýžto problém bývá u bakalářských prací povětšinou opačný. V této věci by patrně bývalo bylo strategičtější pojednávat onu první rovinu konkrétnějšími příklady a od nich přecházet k obecnějším až abstrahujícím formulacím a stanoviskům.

Nicméně celkově je práce čtivá, výklad je logický a jednotlivé argumentační kroky na sebe navazují. Předvedení filosofických perspektiv antropocentrismu i biocentrismu je věrné a přístupné, stejně jako jejich zasazení do sledovaného tématu a jeho „závěru“. Práci rozhodně nechybí kuráž ani hloubavost; množství výčtů, parafrází a odkazů jí je však spíše ke škodě, neboť místy zabírají prostor k rozletu – nebo tak alespoň působí. Opravdu věčný problém, který by byl nějak směrodatně zásadní pro celkový charakter posuzované práce, spatřuji jen jeden, pročez se stane otázkou k obhajobě.

Občasné formulační nepřesnosti a neobratnosti lze jistě přisoudit pochopitelné „nevypsanosti“ a opoře v cizojazyčných zdrojích. Naopak vzhledem k tomu, že autorka této práce není rodilou mluvčí češtiny, je její celková jazyková úroveň nadstandardní. Studentka Kudriavtseva jednoznačně prokazuje schopnost interpretovat české i cizojazyčné akademické texty různé specializace. Její bakalářská práce rovněž splňuje všechny nezbytné formální náležitosti. Zvláště pak oceňuji

množství, pestrost a záběr použitých zdrojů, jež dovolují bakalářské práci tlumočit a představit i poměrně neběžné perspektivy a autory.

Z pozice vedoucího této bakalářské práce musím podotknout, že spolupráce se studentkou Kudriavtsevovou byla po celou dobu příkladná.

Navrhuji bakalářskou práci přijmout k obhajobě a dovoluji si ji hodnotit jako výbornou.

Otázka k obhajobě:

Jedním z nejskloňovanějších slov antropocentrismu, biocentrismu i Vaší práce je pojem „hodnota“. Odkud se vzal a jak Vámi sledovanou problematiku a diskusi předznamenává?

V Praze 11. 9. 2024

Mgr. Filip Timingeriu, Ph. D.